Martin Dzurenko, 5i

Lema 1:
Jazyky L, = {a’}, L, = {a'} patria do L(DGDTOL).

Dékaz:

Ku kazdému jednoprvkovému jazyku mézeme zostrojit’ graf's jednym vrcholom a sluckou,
pri¢om v tabul’ke pre tento vrchol budu pravidla typu a — a pre vSetky pismena, ktoré dané
slovo obsahuje. Zarovei toto slovo bude axiomou.

Lema 2: . .
Jazyky Ly = {a®" |i>=0}, Ly = {a’7 | j >= 0} patria do L(DGDTOL).

Dékaz:
Graf bude pozostavat’ z jedného vrcholu so sluckou. V tabulke bude pravidlo a — aa pre
L,, resp. a — aaa pre L;. Axioma bude slovo ,,a* pre obidva jazyky.

Lema 3: o
Jazyk Ls = {a*"7 | i,j >= 0} nepatri do L(GTOL).

Dékaz:

Predpokladajme kvoli sporu, Ze jazyk patri do triedy. Slovo a” patri do jazyka a musi byt
zaroven axiomou. Ak chceme z axiomy odvodit’ este aj nejaké iné slovo, musime pouzit’
pravidlo a —> a* pre nejaké k > 1. Tym odvodime slovo a**, ktoré nepatri do jazyka, a teda
dostavame spor.

Lema 4:
Jazyk Lg = {a°, a’} nepatri do L(GTOL).

Dokaz:

Slovo a’ musi byt axiomou, ked’Ze je najkratSie a neexistuje pravidlo a — epsilon (ked’ze
epsilon nepatri do jazyka). Z tohto slova vSak ziadnym pravidlom tvaru a — a* neodvodime
slovo a’.

Veta:
GTOL, DGTOL, GDTOL a DGDTOL nie st uzavreté na a) zret'azenie b) zjednotenie.

Dékaz:

Aby sme nemuseli dokazovat’ 8 roznych pripadov, ukazeme iba 2 kontrapriklady, ktoré
pokryju celé tvrdenie vety. Konkrétne ndjdeme dva jazyky, ktoré patria do L(DGDTOL) a ich
zretazenie/zjednotenie nepatri ani do L(GTOL). Ked'ze L(DGTOL) a L(GDTOL) su
podmnozinami L(GTOL) a zaroven L(DGDTOL) je podmnozinou vsetkych troch tychto
mnozin, platia nasledovné vztahy: L, L, L3 a L4 st jazyky, ktoré patria do vSetkych Styroch
uvazovanych tried, na druhej strane jazyky Ls a L¢ nepatria ani do jednej z tychto tried.
STibené kontrapriklady teda vyzeraji nasledovne:

a) Zjednotenim L; a L, (patria do triedy) je jazyk L¢ (nepatri do triedy)
b) Zretazenim L3 a L4 (patria do triedy) je jazyk Ls (nepatri do triedy)



